

守护好一湖清水 让抚仙湖永驻

“澄江色似碧玉，万里烟波际绿芜。只少楼台相掩映，天然图画胜西湖。”这是明嘉靖年间的著名才子杨升庵游历澄江抚仙湖之后写下的诗句。光阴流逝，五百年后的抚仙湖依然清澈见底，气象万千，还是世人心目中那颗璀璨的高原明珠。

坐落在云南省玉溪市澄江市境内的抚仙湖是中国最大的深水型淡水湖和珠江源头第一大湖，206亿立方米的蓄水量相当于15个滇池、7个洱海。2019年，为保护好这一泓碧水，玉溪市委和原澄江县制定了“因湖施策”的基本方针，全面加强流域空间管控，统筹山水林田湖草等生态要素，把改善、提升水质作为首要任务，守护好一湖清水。

抚仙湖是国内水质最好的天然湖泊之一。近年来，云南省高度重视抚仙湖的保护治理，把保持抚仙湖Ⅰ类水质作为重大任务来抓，采取了一系列有力措施。按照“保护第一、治理为要、科学规划、绿色发展”的工作思路，持之以恒抓保护治理，让抚仙湖一池清水永驻云岭高原。玉溪市始终把抚仙湖保护治理摆在重要位置，多次召开市委常委会、市政府常务会和专题会，研究部署保护治理工作。对抚仙湖保护和治理，全面落实河（湖）长制，由玉溪市市委书记担任抚仙湖市级湖长，有关领导担任入湖河道河长，构建了“定区域、定人员、定责任、定任务、定标准”的全流域网格化管理体系。澄江市根据《云南省抚仙湖保护条例》，退出了一级保护区内38家企业事业单位和民营企业，完成抚仙湖径流区5.8万亩耕地实行休耕轮作。数据显示，抚仙湖2019年度保持Ⅰ类水质，总磷、总氮等污染指标较2018年均有所下降。

坚持“保护第一、治理为要、科学规划、绿色发展”

抚仙湖北岸湿地项目总占地约1.2万亩，东西总长11.8公里，概算总投资19.18亿元。



项目规划紧紧围绕澄江“三个国际城市”建设，通过打造八大主题园，按照“国家湿地公园+生物多样性+旅游业态”的规划思路，建成展示澄江城市形象、文化特色、旅游观光、经济收益的复合型湿地公园。公园建成后能有效解决污染源末端防治能力有限、湿地补水旱涝两季分明、旅游业态及经济效益缺失等突出问题。按照“山湖同保、水湖共治、产湖俱兴、城湖相融、人湖和谐”的要求，加强抚仙湖保护治理，把湿地项目建成经得起历史检验的精品工程、样板工程、民心工程、优质工程。一年来对抚仙湖的保护治理主要从以下方面着手：一是编制完成了抚仙湖保护和科学利用专项规划，科学划定了生产、生活、生态三个维度的空间，做到“以水定人、以水定产、以水定城”。共抓大保护，不搞大开发。二是坚持县城做加法、湖边做减法，按照一城三镇八村迁村并点规划，启动并基本完成生态移民搬迁工作，累计搬迁群众28000多人，拆除房屋200多万平方米。1.3万亩的生态湿地和岸线修复正在紧锣密鼓推进。抚仙湖

一级核心区四退三还工作全面进入收尾阶段。三是一次性启动15.17万亩“森林抚仙湖”建设，整个径流区正在向深蓝抚仙湖、森林抚仙湖、七彩抚仙湖美丽蜕变。四是保卫抚仙湖雷霆行动、抚仙湖综合保护治理三年行动计划、山水林田湖草工程治理、土地休耕轮作、环湖截污治污和工矿企业、规模畜禽养殖退出为重点的治理成效逐步显现，点源污染、面源污染得到有效控制，入湖河道全部脱劣，水质明显向好。

坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战

抚仙湖的保护治理是一项复杂的社会工程。玉溪市坚持保护第一、治理为要、科学规划、绿色发展的总思路，围绕建设国际旅游城市、国际健康养生城市、国际会议中心城市的目标，持续打好产业转型升级、新型城镇化两大攻坚战。统筹山水林田湖草的系统治理，科学治湖、精准治湖、依法治湖，坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，让一湖清水更加晶莹剔透、世代永驻，让人民群众共享发展

成果和生态文明建设红利。

一是全面落实河（湖）长制。按照中央和云南省关于全面推行河（湖）长制工作要求，坚持属地管理、分级负责、失职追责的原则，加大日常履职监督监测考核，确保河（湖）长制工作从“见河长”转入到“见行动”“见成效”阶段，真正让各级河（湖）长成为河湖保护治理的领头人。二是着力强化规划体系管控。加快推进《澄江抚仙湖流域控制性环境总体规划》编制工作；严格实施停审停批停建，全面加强项目管控，对已供地在建项目，调整优化建设规划、严格把控建设规模，对已供地但长期圈而不建的项目实施整顿清退。三是加快实施保护治理项目。调整优化抚仙湖“十三五”规划项目，加快推进“十三五”规划及山水林田湖草生态保护修复试点项目建设及“森林抚仙湖”建设。四是严格推进环境执法监管。推行综合行政执法，形成优势互补、高效协同的联合联动执法格局；严格执行《云南省抚仙湖保护条例》，依法严厉打击各类环境违法行为，切实做到监管不留死角、执法不留盲区。五是坚决抓好突出问题整改。始终把各级检查督察发现问题整改落实作为“四个意识”树得牢不牢、“两个维护”落实坚定不坚定的重要标尺，以动真碰硬态度推进各级督察检查反馈意见问题整改落实，集中整治一批突出环境问题，严防反弹回潮。六是着力强化基础工作。健全流域管理基础数据库，完善河（湖）长制管理信息化平台，加快推进监测预警体系建设，全面加大水质变化、水资源承载力与流域产业结构等基础研究力度，提高水资源现状、污染底数和水环境风险的精准识别能力。

抚仙湖的保护和治理任重而道远，玉溪市将以更大的决心、更高的标准、更实的举措，全面加大抚仙湖保护治理力度，全力争当云南的生态文明建设排头兵，为把七彩云南建成全国最美丽省份贡献玉溪力量。

摄/金云龙

